
   
  

 
 

 

Niederschrift 

über die öffentliche Sitzung 

des Ortsbeirates Gartenstadt  

von Ludwigshafen am Rhein 

 

Sitzungstermin: Freitag, den 26.11.2021 

Sitzungsbeginn:  15:00 Uhr 

Sitzungsende:  16:20 Uhr 

Ort, Raum: Rathaus, Stadtratssaal 

 



Anwesend waren: 
 

Ortsvorsteher 
Andreas Rennig  

CDU-Ortsbeiratsfraktion 
Katharina Sommer  
Eva-Maria Uebel  
Ulrich Sommer  
Lukas Muciek  

SPD-Ortsbeiratsfraktion 
Stefan Klee  
Elisabeth Schäfer  
Norbert Kimpel  

FWG-Ortsbeiratsmitglied 
Markus Sandmann  

Schriftführer/in 
Gabriele Rogall-Zelt  

im Ortsbezirk wohnende Stadtratsmitglieder 
Manfred Hartinger  
Dr. Peter Uebel  
Ibrahim Yetkin  
 
 

Entschuldigt fehlten: 
 

CDU-Ortsbeiratsfraktion 
Birgitta Frings  

SPD-Ortsbeiratsfraktion 
Markus Lemberger  
Barbara Lemberger  

FDP-Ortsbeiratsmitglied 
Joachim Vocke  

Grünes Forum - Ortsbeiratsfraktion 
Claus Guntrum  
Martina Holzbecher  

FWG-Ortsbeiratsmitglied 
Hans Arndt  
 
 
 



Tagesordnung: 
 

 1.  Bericht Ortsvorsteher 
  
 2.  Etatberatungen 2022 

Haushaltsansätze für den Ortsbezirk 
Vorlage: 20214180 

  
 3.  Vorstellung der Friedhofsentwicklungsplanung 

Vorlage: 20214203 
  
 4.  Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion 

Erneuerung des Belags des Basketballfeldes Sachsenstraße/ Ecke Kärntner Straße und 
Errichtung einer überdachten Sitzgelegenheit 
Vorlage: 20214278 

  
 5.  Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion 

Verstärkte Kontrollen wegen Lärmbelästigung 
Vorlage: 20214337 

  
 6.  Antrag der FWG-Ortsbeiratsfraktion 

Zentralisierte Ausgabe von Köderboxen und Ködermittel zur Rattenbekämpfung 
Vorlage: 20214283 

  
 7.  Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion 

Instandsetzung der Gehwegplatten an der evangelischen Kirche 
Vorlage: 20214338 

  
 8.  Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion 

Sachstand zu Bunkern im Ortsbezirk 
Vorlage: 20214336 

  
 9.  Anfrage der der FWG-Ortsbeiratsfraktion 

E-Autos im Ortsbezirk Gartenstadt 
Vorlage: 20214271 

  
 10.  Anfrage der FWG-Ortsbeiratsfraktion 

Zustandsbericht Spiel- und Bolzplätze im Ortsbezirk 
Vorlage: 20214284 

  
 11.  Anfrage der FWG-Ortsbeiratsfraktion 

Straßenbauarbeiten an der Straße und Bürgersteig im Ligustergang. 
Vorlage: 20214325 

  
 
 
Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß; der Ortsbeirat Gartenstadt war beschlussfähig. 
 



 
 

Protokoll: 

 

zu 1 Bericht Ortsvorsteher 
 
 
Der Ortsvorsteher dankt für die Fertigstellung des Friesenheimer Weges. 
Der Weg wurde endlich nach langer Zeit und vielen Diskussionen im Ortsbeirat und nach einem ge-
meinsamen Antrag aller Fraktionen in einen sehr guten Zustand gebracht. Der Ortsvorsteher verliest 
auf Bitten von Herrn Guntrum (Grünes Forum Gartenstadt) eine Stellungnahme hierzu. 
Herr Sommer (CDU) kritisiert die Verlesung. 
 
Der Ortsvorsteher berichtet über die stetig steigende Anzahl von Beschwerden über den zunehmen-
den Mangel an Parkraum. Dieser wird aktuell vor allem im Bereich der Ungsteiner Straße beklagt. Hier 
wurden neue Parkverbotszonen eingerichtet aufgrund der Umsetzung des Enge Straßen-Planes.  
Zusätzlich neuen Parkraum zu schaffen ist im Bereich der Ungsteiner Straße sehr schwierig. Außer-
dem hat das neue Parkverbot auf dem Edeka-Parkplatz negative Auswirkungen. 
 
Der Ortsvorsteher berichtet zum Stand Fitnessparcours: 
Der aktuelle Spendeneingang beträgt 6700 Euro. Es gibt feste Zusagen in Höhe von weiteren 
10000 Euro. Der Ortsvorsteher dankt den bisherigen Spendern. 
 
Der Ortsvorsteher berichtet, dass die neue Stadtprinzessin aus der Gartenstadt kommt. Sie heißt Sas-
kia I. von Farbenspiel und Pinsel von den Mauerblümcher. 
  

 
 
zu 2 Etatberatungen 2022 

Haushaltsansätze für den Ortsbezirk 
 
 
Aufgrund von Personalmangel kann die Planung für das Volkshaus nicht vorangetrieben werden. 
  
Die Ernst-Reuter-Schule ist in der Entwicklung und wird voraussichtlich wie geplant fertig. 
 
Auch beim Straßenausbau läuft alles nach Plan, und der erste Abschnitt ist bereits beendet. 
Die Erneuerung der Straßenbeleuchtung schreitet gut voran. 
 
Alle weiteren Maßnahmen sind aus Personalmangel auf Eis gelegt. 
 
Da aufgrund von Personalmangel die Planung für das Volkshaus nicht vorangetrieben wird sollte über-
legt werden, ob man andere Projekte anstoßen kann und dazu mit den freien Trägern in Gespräche 
geht. Der Vorschlag wird an die Fachbereiche weitergeleitet. 
 
Der Ortsvorsteher bittet die Fraktionsvorsitzenden sich zusammen zu setzen um einen Termin für die 
Ortsbegehung Ligustergang und Fritz-Klaus-Weg zu finden. 
  

 
 



zu 3 Vorstellung der Friedhofsentwicklungsplanung 
 
 
Frau Bindert stell die Friedhofsentwicklung vor. 
 
Der Trend geht zu kleinflächigen Anlagen, Ruheforste, Seebestattungen, Baumbestattungen und Me-
moriam Gärten.  
 
Vielen Bürgern ist nicht bekannt, dass die Stadtverwaltung einen eigenen Bestattungsdienst hat. 
Bei einer Umfrage stellte man fest, dass sich 75% der Besucher sich auf dem Friedhof sicher fühlen. 
 
Die Friedhofshalle auf dem Mundenheimer Friedhof soll im nächsten Jahr saniert werden. Die Planung 
hierfür läuft schon. 
 
  

 
 
zu 4 Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion 

Erneuerung des Belags des Basketballfeldes Sachsenstraße/ Ecke Kärntner 
Straße und Errichtung einer überdachten Sitzgelegenheit 

 
 
Stellungnahme der Verwaltung: 
 
Die Anregungen bezüglich der Ausstattung nehmen wir gerne auf und werden den Basketballplatz 
bezüglich des Bedarfs und des Zustands prüfen.  
 
Mittel stehen dafür derzeit nicht zur Verfügung. 
 
  

 
 
zu 5 Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion 

Verstärkte Kontrollen wegen Lärmbelästigung 
 
 
Stellungnahme der Verwaltung: 
 
Fachbehörde für Lärm und Abfall ist der Bereich Umwelt. Der Bereich Umwelt verfügt über einen eige-
nen Abfallvollzugdienst und Anlagenaufsehern.  
 
Uns liegt kein Unterstützungsersuchen von der Fachbehörde Bereich Umwelt vor.  
 
Der Kommunale Vollzugsdienst des Bereichs Öffentliche Ordnung ist für Akutfälle derzeit täglich von 6 
Uhr bis 24 Uhr unter 0621-504-3471 erreichbar, allerdings sind dadurch für das gesamte Stadtgebiet 
max. 2 Teams vorhanden. Die Anwohner*innen sollten sich deshalb im akuten Bedarfsfall bei 
Lärm/Abfall, an den KVD wenden und wegen des allgemeinen Problems an den Bereich Umwelt.  
 
Alle Kontrollen/Feststellungen des KVD, werden an die Fachbehörden übermittelt. 
 
  

 



 
zu 6 

Antrag der FWG-Ortsbeiratsfraktion 
Zentralisierte Ausgabe von Köderboxen und Ködermittel zur Rattenbekämp-
fung 

 
 
Stellungnahme der Verwaltung: 
 
Den Antrag haben wir beraten und geprüft.  
 
Die Ausgabe der Köderboxen und Ködermittel kann nur durch geschulte Schädlingsbekämpfer erfol-
gen, da eine fachkundige Beratung notwendig ist.  
 
Es ist der Abteilung Schädlingsbekämpfung aus personellen Gründen nicht möglich, weitere Ausga-
bestellen in den Ortsteilen mit Köderboxen und Ködermitteln zu bedienen.  
 
Die Ausgabe und Beratung erfolgt durch hier zentralisiert hier in der Dienstelle donnerstags um 9.00 
und 14.00 Uhr. 
 
Der Ortsbeirat bittet um arbeitnehmerfreundlichere Ausgabezeiten. 
  

 
 
zu 7 Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion 

Instandsetzung der Gehwegplatten an der evangelischen Kirche 
 
 
Stellungnahme der Verwaltung: 
 
Die Niederfeldstraße unterliegt einer regelmäßigen, vierwöchentlichen Kontrolle. Der zuständige Stra-
ßenkontrolleur stellte beim letzten Kontrollgang am 26.10.2021 im Bereich der evangelischen Kirche 
(Niederfeldstraße 17) keine beeinträchtigenden Mängel fest. Die Sicherheit und Leichtigkeit des Ver-
kehrs war somit gegeben. Gebrochene, lose oder gering hochstehende Gehwegplatten stellen grund-
sätzlich keinen aus Verkehrssicherheitsgründen zu behebenden Mangel dar.  
 
Aufgrund Ihres Antrags auf eine zügige Beseitigung der Schäden werden wir jedoch eine Verbesse-
rung der aktuellen Situation prüfen. Möglicherweise ist jedoch ein größerer Eingriff auch im und neben 
dem Gehweg liegenden Grünstreifen erforderlich, da es den Anschein hat, dass das bestehende Wur-
zelwerk eines dort befindlichen Baums in die Baustruktur des Gehwegs einwirkt. 
  

 
 
zu 8 Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion 

Sachstand zu Bunkern im Ortsbezirk 
 
 
Die Anfrage wurde schriftlich beantwortet. 
 
 
 
  

 
 



zu 9 Anfrage der der FWG-Ortsbeiratsfraktion 
E-Autos im Ortsbezirk Gartenstadt 

 
 
Die Anfrage wurde schriftlich beantwortet. 
  

 
 
zu 10 Anfrage der FWG-Ortsbeiratsfraktion 

Zustandsbericht Spiel- und Bolzplätze im Ortsbezirk 
 
 
Die Anfrage wurde schriftlich beantwortet. 
  

 
 
zu 11 Anfrage der FWG-Ortsbeiratsfraktion 

Straßenbauarbeiten an der Straße und Bürgersteig im Ligustergang. 
 
 
Die Anfrage wurde schriftlich beantwortet. 
  

 
 
 
 
 
 



Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorlagen, schloss der/die Vorsitzende um 

16:20 Uhr die öffentliche Sitzung. 

 

 

 

 

 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 07.12.2021 

 

 

 

 

 

 

__________________________   ____________________________ 

Gabriele Rogall-Zelt Andreas Rennig 
Schriftführerin Vorsitzender 
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